

## 北京冬奥会开幕式举行第二次带妆彩排

## 张艺谋：争分夺秒排练，广场舞亮相暖场

新华社北京1月22日电(记者姬烨、卢羽晨、高萌)备受关注的北京冬奥会开幕式22日晚在国家体育场“鸟巢”举行了第二次带妆彩排。与此前不同的是，本次彩排进行了全流程、全要素演练，绚烂焰火于当晚点亮了“鸟巢”夜空。

目前，北京冬奥会开闭幕式排练、制作和彩排等工作正在紧张有序地进行中。开闭幕式将以“构建人类命运共同体”为核心表达，以“简约、安全、精彩”为创作原则，立足于从全世界的角度展望美好未来。

据悉，考虑到气温、防疫等因素，北京冬奥会的开幕式从时长和结构上都做了相应的调整，开幕式时长约100分钟。在结构上，文艺表演与仪式环节将融为一体。通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，努力呈现精彩的仪式效果，展现自然之美、人文之美和运动之美。

曾执导过北京2008年奥运会开闭幕式的张艺谋再挑重担，成为2022年北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演。他表示，本次开幕式将不再使用“人海战术”，而是将文艺表演与仪式环节融为一体，通过融入科技创新、低碳环保和运动健康理念，努力向世界奉献浪漫、唯美、温暖的盛会。由于开幕式当天正好是中国二十四节气中的立春，这一重要元素在节目中也将有充分体现。

北京冬奥组委开闭幕式工作部部长、国家体育场运行团队主任常宇在接受采访时介绍说，开闭幕式的筹办大体分为三个阶段。从开闭幕式工作部2019年成立到2021年3月，本次冬奥会和冬残奥会开闭幕式的四场演出创意方案已基本确定。2021年3月至今，进入演出制作阶段，其中去年3到10月主要进行灯光、音乐、舞美、服装等各方面的设计工作，进一步对创意方案进行细化落实；而从去年10月起则在鸟巢开始了紧张的排练，最后不到一个月的时间是合排和彩排阶段。

承担冬奥会转播重任的奥林匹克转播服务公司首席执行官伊阿尼斯·埃克萨科斯目前已抵达北京，并观看了开幕式彩排。他说，北京2022年冬奥会开幕式与北京2008年夏奥会开幕式完全不同，但同样令人感动、印象深刻，“相信这场开幕式你没有任何理由错过”。

新华社北京1月22日电(记者姬烨、李丽、卢羽晨、高萌)北京2022年冬奥会开幕式22日晚在国家体育场“鸟巢”举行了带妆彩排，而在开幕式表演之前，拥有广泛群众基础的广场舞也点燃了现场的气氛。北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式总导演张艺谋在接受新华社记者采访时，介绍了最新准备情况。



大图：位于北京市北土城路与民族大道交汇处的“盛世华章”景观亮灯。小图：1月20日，位于北京市石景山区首钢园内的首钢滑雪大跳台开启灯光秀。当日，北京2022年冬奥会和冬残奥会城市景观布置工作基本完成，多处冬奥景观点亮灯光。冬奥会、春节期间的重点时间段，全市景观照明设施将按照重大节日活动级别随路灯设施开启，为即将到来的冬奥赛事和中国传统春节增光添彩。

新华社记者彭子洋摄

据悉，北京冬奥会开幕式将于2月4日晚8时正式开始，而在开始之前，约有30余分钟的暖场环节。在22日的彩排中，暖场环节的广场舞表演由最小5岁、最大70多岁的表演者担纲，他们尽情展现不同的风采，表达中国普通百姓对冬奥会的期待。

张艺谋说，与以往的热场邀请主持人和明星进行串烧表演不同，北京冬奥会的开幕式热场没有主持人，同时更强调人民性。“中国是广场舞大国，在任何一个城市都可以看到，人民生活幸福了，才会去跳舞唱歌，所以我觉得(广场舞)非常好。”他说。

对于这场广场舞的暖场，张艺谋一开始就明确不找专业演员，而是计划从全国各地找普通人。“后来因为疫情原因，最终参与表演的主要以北京和河北两地为主，人员也不全是‘大

妈’，而是儿童、大中小学学生、老年人等等都有，不同年龄段的普通人在这一国际舞台上秀自己。开幕式是大年初四，我也希望这些普通百姓可以向世人展现我们过年的氛围。”

作为暖场表演的分场导演，孟艳介绍说，这次表演可以称作“中国式行进广场舞”。“我们导演团队进行了精心设计，把每个年龄段的激情、热度、情感表现出来，希望通过这种‘中国式行进广场舞’的表达，展现我们的口号‘一起向未来’，让世界感受到我们的这份激情和邀约。”

此前，据张艺谋介绍，考虑到节俭办赛、天气寒冷、疫情防控等因素，本届冬奥会的开幕式时长大约100分钟，演员规模约3000人，与4个小时、约15000人的2008年奥运会开幕式相比，真的不一样。

张艺谋说，为了这场演出，他们已经准备了

两年半左右的时间，现阶段的主要任务就是不断磨合、不断熟练，发现小的问题和隐患，不断地去克服。“到这时候，几乎每天都要排练，白天、晚上24小时不歇着。不是带人的排练，就是演出装置的排练，现在每一秒、每一分都要抓紧。”

由于本次冬奥会期间，鸟巢不举办赛事，这给了开闭幕式团队更多的空间和时间。“由于鸟巢只承办冬奥会和冬残奥会开闭幕式总共4场仪式，所以我们很早就可以进场，对场馆也进行了一定的改动、升级。”张艺谋说。

对于鸟巢里的新科技，张艺谋举例说，可以通过地面的屏幕来实时捕捉演员的行进轨迹，从而实现演员与地屏的互动。“2008年开幕式我们曾经讨论过这个技术，当时还无法实现，现在就可以做到了。”

## 点燃中国冰雪梦

## 中国首位冬季运动世界冠军罗致焕见证“中国速度”



▲1962年全国速滑和花样滑冰锦标赛的男子速滑全能冠军王金玉(右)和男子速滑全能第二名罗致焕。新华社资料片



▲罗致焕展示他在1963年第57届世界男子速滑锦标赛上夺冠后穿的红色领奖服，衣服上的国徽是绒布缝上去的。

## 经历风雨，与中国冰雪运动共成长

退役后，罗致焕在国家队、黑龙江省队当上了速滑教练，带出了杨春媛、王秀玉等一批优秀选手。

1994年，罗致焕被评为“中国体坛45杰”。也是在那一年的挪威利勒哈默尔冬奥会上，他终于以教练员的身份第一次走进冬奥会。在那届冬奥会上，中国女子速滑运动员叶乔波与冬奥金牌擦肩而过，在现场的罗致焕扼腕叹息。

1997年末，56岁的罗致焕得了心肌梗死，经医院努力被抢救过来。因为在冬季项目上的突出贡献，罗致焕被选为1998年长野冬奥会的火炬手。由于身体原因，大家劝他不要去日本了，他的信念却十分坚定：“我必须得去！一是那里是我拿世界冠军的地方，现在还有刻着我名字的纪念碑；二是我从来没有参加过冬奥会比赛，传递火炬也是最直接的参与吧。”

如今，在长野轻井泽高山冰场旁的山坡上，依然竖立着包括罗致焕在内的10位冠军得主的纪念碑，这里，刻下了中国冬季运动历史上的重要一笔。

2002年，中国冬奥会金牌“零的突破”终于由杨扬在盐湖城冬奥会上完成。2014年，张虹在索契拿到中国首枚冬奥会速度滑冰金牌。

跨越半个世纪，从被挡在冬奥会大门之外到拿到冬奥会金牌，罗致焕以不同的身份见证了中国冰雪运动由弱变强的历史进程。

## 精神传承，中国冰雪运动不灭的火炬

时过境迁，罗致焕当年的成绩早已被一次超越，甚至很多女运动员都比他当年滑得快，罗致焕说，自己看到这个很高兴，反映了我国速滑运动的进步。

从普通农家子弟到世界冠军，罗致焕说自己有不悔，更有感恩。生长在黑龙江省农村的他16岁接触滑冰时，还只能用两根鞋带儿把光秃秃的冰刀绑在脚上滑行，而现在，孩子们从小就可以穿上舒适的冰刀鞋、漂亮的滑冰服，戴上专业的护具进行训练了。

“现在运动员的训练条件，无论是硬件软件都更好、更科学，设施、营养条件、身体素质、训练技术、科技辅助，与过去天差地别，我相信这些孩子中有一个人肯定会破世界纪录、拿世界冠军。”罗致焕说。

罗致焕当运动员时，队伍在到处找冰滑，而现在，冰场越来越多地成为“标配”。

谈到2022年北京冬奥会，罗致焕希望中国运动员能够有所突破。从长野冬奥会，到北京奥运会，罗致焕当过很多次火炬手。在1998年的长野，他纪念了自己辉煌的过去，在2008年的北京，他见证了亿万中国人梦想的实现，在那一年，他曾说：“中国选手已经实现了冬奥会金牌零的突破，我们相信，冬奥会的圣火有一天也会在中国大地上点燃。”

“我坚信会在我国举办，但没想到是这么快的速度，这就是奋进的中国带给世界的奇迹和答案。”他说。日子好了，罗致焕也老了。但即便81岁高龄，他依然会抽空去黑龙江省冰上基地看望小队员，指导他们滑冰。

罗致焕家里摆满了曾经获得的奖牌，以及比赛时的老照片。往事历历在目，忆至动情处，罗致焕泪眼婆娑。“希望我能在现场看冬奥会，给孩子们加油！”罗致焕说，期待着北京冬奥会上中国队能够取得好成绩，期待一代又一代的娃娃们茁壮成长，踔厉奋发不负历史和时代。

(记者林德韧、邹大鹏、王君宝)  
据新华社哈尔滨1月20日电

## 永久遗憾，无缘冬奥竞技场

罗致焕的荣耀，不只属于他一个人，也属于那个时代，凝结着包括队友王金玉等无数运动员的拼搏和中华儿女对世界舞台的热切期盼。

新中国成立前，连年的战乱让体育活动几乎陷入停滞，冬季运动更是“冰封”。新中国成立改变了这一切，20世纪50年代，黑龙江省多地开始建立自己的速滑队、冰球队，随着冰雪运动

(上接1版)当非ETC车辆行驶至车道时，系统能自动准确识别出车型、车牌和轴数等信息，并自动弹出通行卡。司乘人员领卡后，通行杆抬起，车辆顺利驶入高速公路，整个过程仅需4秒左右，而且实现了司机和其他人员的“零接触”，有效降低了疫情传播风险。

在长三角铁路，细节之中见温情。177个车站建成12306旅客服务中心，为旅客提供咨询、改签等服务；205个车站启用“验检合一”组织模式，旅客在检票口完成验证、检票作业，减少进站排队等待时间和刷证次数；上海虹桥、苏州、嘉兴南、扬州东、台州、安庆西等49个车站候车区提供座椅扶手扫码手机充电服务……

交通运输部副部长赵冲久表示，为了确保旅客暖心出行，各地交通部门要加强对铁路、民航等部门协同合作，强化干线运输与城市交通衔接，做好到达旅客疏运工作，切实解决“最后一公里”问题，同时加强春运高峰时段、重点路段的路网运行动态监测，引导公众错峰避峰出行。

随着我国高铁建设高质量推进，今年春运，铁路运输保障能力大大提升。复兴号历史性地实现了全国31个省区市全覆盖。“八纵八横”高铁网越织越密，高铁成网运营优势明显；一大批线路投入运营，又有25个县结束了不通火车的历史。

“我们测算，今年春运全国铁路客运最大能力安排较2019年同期增长10%左右。”中国国家铁路集团有限公司客运部主任黄欣说。

黄欣表示，铁路部门将根据疫情防控形势和客流变化，加强大数据分析，坚持适需安排、应急有备，科学精准安排客运能力上线，满足出行需要。同时保持普速列车开行规模，坚持开好81对公益性“慢火车”，为群众提供基本出行服务保障。

## 暖心之路：服务品质再升级

21日上午6时20分，随着G8801次列车从清河站开出，京张高铁冬奥列车正式开启赛时运输服务。

迎接四方宾客，共赴冬奥之约。为打造冬奥列车服务靓丽风景线，中国铁路北京局集团公司北京客运段京张高铁车队专门组建了“雪之梦”乘务组。

作为京张高铁首发列车长，吕盼是“雪之梦”乘务组的一员，值乘21日北京北站开往太子城站的G8825次列车，“该趟列车内有全球唯一的5G超高清演播室，车厢表面是专门打造的冰雪涂装。”“我们经过了英语、手语、冬奥会知识、国际礼仪常识、业务技能等全方位培训和选拔，将用最好的服务为冬奥助力，为中国喝彩。”她说。

在冬奥列车上，记者看到温暖的氛围无处不在。备有针线包、清洁剂、雨衣、玩具的服务“百宝箱”、多种冬奥特许商品……

今年春运，无论是线上还是线下，车站、公路还是机场，出行的服务品质进一步提升。

在广州，中国铁路广州局集团公司在管内各大车站276台全功能自助售(取)票机上新增了改签功能。电子支付购买、未换取报销凭证的旅客，可以直接在自助售(取)票机上办理改签业务，无需再到售票窗口办理，往年售票厅退、改签窗口排长队的现象一去不复返。

针对老年人、脱网人群和需要特殊服务的重点人群，铁路部门在线上线下全渠道开展关爱服务。线上持续提升12306网站和手机客户端适老化等无障碍服务水平，老年人用注册12306账号填写的手机号拨打12306客服电话时优先受理，为老年人旅客线上购票、信息查询和预约服务提供便利。

各地纷纷提前开启农民工返乡服务。1月8日清晨，一辆来自广东汕头的“春风行动”农民工专用大巴抵达四川泸州合江县尧坝镇服务点，在经过测体温、查验核酸证明和信息登记后，车上的外出务工人员分别转乘四川“金通工程”小黄车，踏上了返乡的路程。而类似这样的“专车”，当天共有43辆，分别从广东、福建、浙江等6省发往泸州，1700余名返乡农民工顺利回到了自己的家乡。

“去年底，我们就开始春运返乡返岗省际‘春风行动’问卷调查，助力外出务工人员及时返乡返岗。”四川省交通运输厅道路运输管理局有关负责人表示，通过摸排“返乡时间”“出发地和目的地”“选择长途客车返乡希望有哪些服务”等需求，不断推动省际“春风行动”常态化、规范化。

在新疆，库尔勒机场在春运期间推出“首乘旅客”服务保障，增设爱心服务专用柜台、开设专用通道、专人提供“一对一”全流程引导服务，确保首次乘坐飞机的旅客出行无忧。

2022年春运，在暖心服务中感受别样年味，在“安心”春运中踏上返乡归途。新的一年，必将如此温暖。

(参与记者：丁静、王林园、吴涛、丁怡全)